Y Pwyllgor Menter a Busnes

Lleoliad: Cynulliad
Ystafell Bwyllgora 2 - y Senedd Cenedlaethol

Cymru
L National
Dyddiad: Assembly for
Dydd Mercher, 4 Chwefror 2015 Wales

e \®

| gael rhagor o wybodaeth, cysylltwch a:
Sian Phipps

Committee Clerk

0300 200 6565
SeneddBusnes@Cynulliad.Cymru

Agenda

Rhag-gyfarfod (preifat) (09.15-09.25)

1 Ymchwiliad i Fuddsoddi ar y Cyd mewn Sgiliau - Papur Cwmpasu
(preifat) (09.25-09.45) (Tudalennau 1 - 5)

Dogfennau atodol:
Buddsoddi ar y Cyd mewn Sgiliau - papur cwmpasu (Saesneg yn unig)

2 Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon

3 Masnachfraint Rheilffordd Cymru a'r Gororau - Craffu Dilynol

(09.45-10.45) (Tudalennau 6 - 20)
Yr Athro Stuart Cole, Athro Emeritws mewn Trafnidiaeth, Canolfan Ymchwil
Trafnidiaeth Cymru, Prifysgol De Cymru



Dogfennau atodol:
Briff Ymchwil

Egwyl (10.45-11.00)

4 Masnachfraint Rheilffordd Cymru a'r Gororau - Craffu Dilynol

(11.00-12.00) (Tudalennau 21 - 23)
Edwina Hart, Gweinidog yr Economi, Gwyddoniaeth a Thrafnidiaeth
James Price, Cyfarwyddwr Cyffredinol, Economi, Gwyddoniaeth a Thrafnidiaeth

Dogfennau atodol:
EBC(4)-04-15 (p.1) Gweinidog yr Economi, Gwyddoniaeth a Thrafnidiaeth -
Masnachfraint Rheilffordd Cymru a'r Gororau

Ol-drafodaeth (12.00-12.15)

5 Papurau i'w nodi

5.1 Masnachfraint Rheilffordd Cymru a'r Gororau - Papur Porterbrook ac Angel
Trains (Tudalennau 24 - 31)

Dogfennau atodol:
EBC(4)-04-15 (p.2) Papur Porterbrook (Saesneg yn unig)
EBC(4)-04-15 (p.2a) Papur Angel Trains (Saesneg yn unig)

5.2 Llythyr gan Weinidog yr Economi, Gwyddoniaeth a Thrafnidiaeth i William Graham
ynghylch Masnach a Mewnfuddsoddi (Tudalennau 32 - 33)

Dogfennau atodol:
EBC(4)-04-15 (p.3) Gweinidog yr Economi, Gwyddoniaeth a Thrafnidiaeth - llythyr i
William Graham



Eitem 1

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 1



Eitem 3

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 6



Eitem 4

Tystiolaeth ysgrifenedig i'r Pwyllgor Menter a Busnes ynghylch Siarter
Masnachfraint Rheilffyrdd Cymru a'r Gororau - 4 Chwefror 2015

Cefndir

Ym mis Rhagfyr 2013, croesawyd argymhellion y Pwyllgor gennyf ar ei Siarter ar
gyfer dyfodol Masnachfraint Rheilffyrdd Cymru a'r Gororau.

O dan y trefniadau presennol, mae nifer o'r materion sy'n cael eu codi gan y
Pwyllgor yn gyfrifoldeb yr Ysgrifennydd Gwladol dros Drafnidiaeth fel yr awdurdod
masnachfraint ar gyfer gwasanaethau rheilffyrdd i deithwyr. Mae'r cyhoeddiad yn
yr uwchgynhadledd buddsoddi economaidd ym mis Tachwedd i drosglwyddo
cyfrifoldeb gweithredol am fasnachfraint rheilffyrdd Cymru i Weinidogion Cymru yn
ddatblygiad sydd i'w groesawu i sicrhau setliad tecach wedi'i ddatganoli ar gyfer
gwasanaethau rheilffyrdd.

Roedd y Comisiwn Silk yn argymell y dylid rhoi pwerau datganoli pellach i Gymru i
adlewyrchu'r setliad datganoledig yn yr Alban. Mae hyn yn uchelgais inni o hyd,
gan gynnwys cyfrifoldeb am bennu blaenoriaethau Network Rail ac ariannu'r
rheilffyrdd yng Nghymru. Yng ngoleuni adroddiad Smith yn dilyn y refferendwm ar
annibynniaeth yn yr Alban, ein nod o hyd yw y dylid datganoli rheilffyrdd yng
Nghymru i'r un graddau a'r setliad newydd sy'n cael ei gynnig ar gyfer yr Alban.

Bydd nodi a dyfarnu'r fasnachfraint nesaf yn gam pwysig ymlaen. Bydd yn rhoi'r
cyfle inni gynllunio gwasanaethau rheilffyrdd Cymru sy'n cyfrannu'n llawnach at
system drafnidiaeth gyhoeddus fwy integredig i gefnogi ein hamcanion
economaidd a chymdeithasol ehangach.

Rwy'n derbyn bod cyfraniad y cyhoedd yn hanfodol er mwyn rheoli y fasnachfraint
rheilffyrdd bresennol a nesaf yn barhaus. Mae'n rhaid i ansawdd y gwasanaeth yr
ydym yn ei ddarparu i deithwyr fod yn ganolog i'r broses o wneud penderfyniadau
ar wasanaethau rheilffyrdd yng Nghymru.  Mae'r penderfyniad i gadw vy
gwasanaethau i Harbwr Abergwaun a chyflwyno gwelliannau i reilffordd Canolbarth
Cymru a rheilffordd Cambrian yn dangos ein hymrwymiad i wrando ar anghenion
teithwyr.

Cynnydd

Flwyddyn wedi cyhoeddi'r Siarter, ac i ymateb i argymhelliad cyntaf y Pwyllgor,
rydym wedi gwneud datblygiadau sylweddol o fewn Llywodraeth y DU i benderfynu
ar ein swyddogaeth yn y dyfodol ym maes y fasnachfraint rheilffyrdd.

Casgliadau y gwaith sydd wedi ei wneud rhwng yr Adran Drafnidiaeth, Swyddfa
Cymru a Llywodraeth Cymru dros y deuddeg mis diwethaf yw ymrwymiad clir y
bydd y penderfyniadau am y fasnachfraint rheilffyrdd nesaf i Gymru yn cael eu
cymeryd gan Weinidogion Cymru. Rydym wedi sefydlu fframwaith sy'n egluro'r
gwaith sydd angen ei wneud i sicrhau bod y cyfrifoldeb am y fasnachfraint
rheilffyrdd yn cael ei drosglwyddo'n esmwyth erbyn dechrau 2017.

Tudalen ypecyn 21



Moderneiddio

Mae'r gytundeb ariannu rhwng Llywodraeth Cymru a'r Adran Drafnidiaeth a
gyhoeddwyd ym mis Tachwedd yn ein galluogi i fynd ymlaen ar gwaith o
foderneiddio seilwaith Cledrau'r Cymoedd. Bydd hyn yn creu yr amodau sydd eu
hangen i gynllunio y gofynion o ran cerbydau ar draws rhwydwaith rheilffyrdd
Cymru.

Cyfrifoldeb y cwmniau trenau yw moderneiddio y cerbydau sy'n cael eu defnyddio
yng Nghymru o dan y fasnachfraint bresennol. Mae'n rhaid iddynt sicrhau bod
cerbydau addas ar ein rheilffyrdd yn unol &'r gofynion sydd yn ein cytundeb
masnachfraint.

Wrth gydnabod argymhelliad y Pwyllgor i ddatblygu a chyhoeddi strategaeth
gerbydau ar fyrder, cefais gyfarfodydd defnyddiol gyda chwmniau lesio cerbydau
yn ogystal & chynhyrchwyr cerbydau. Byddaf yn cynnal y drafodaeth hon i sicrhau
y byddwn yn gweithredu'n briodol i sicrhau bod y cerbydau yng Nghymru yn cyd-
fynd & gofynion Pobl & Chyfyngiadau Symudedd erbyn 2020 a'u bod yn gallu
bodloni y galw gan deithwyr yn y dyfodol.

Roedd trydydd argymhelliad y Pwyligor yn tynnu sylw at yr angen i sicrhau bod gan
Lywodraeth Cymru y staff cywir, sydd a&'r profiad angenrheidiol a'r sgiliau arbenigol
i ddatblygu a darparu masnachfraint newydd a'r cerbydau sydd eu hangen.

Rwy'n cydnabod yr angen i seilio'r broses o ddatblygu llwybrau a gwasanaethau
rheilffyrdd ar y ddealltwriaeth fanwl o lif teithwyr o fewn a thu allan i Gymru yn
ogystal a'r galw gan deithwyr yn y dyfodol y bydd yn angen i'n gwasanaethau ei
fodloni. Yn 2015, byddwn yn parhau i wella'r sylfaen sgiliau o fewn fy adran a
sicrhau bod modd cael gafael ar y dystiolaeth allweddol sydd ei hangen er mwyn
rheoli masnachfraint Cymru a'r Gororau yn effeithiol.

Model cyflawni

Ym mis Rhagfyr, cyhoeddais fy mod yn sefydlu is-gwmni ddi-ddifidend o fewn
perchnogaeth lwyr o Lywodraeth Cymru, fel rhan allweddol o'n dull o ddarparu
system drafnidiaeth integredig mwy effeithiol yng Nghymru. Bydd y cwmni, yny
lle cyntaf, yn canolbwyntio ar ddarparu cyngor ac arbenigedd dechnegol i yrru
prosiectau cysylltiedig y Metro yn eu blaenau, gan nodi a chaffael y fasnachfraint
nesaf yng Nghymru, a gweithredu prosiect moderneiddio Cledrau'r Cymoedd.

Bydd y cwmni newydd hwn yn galluogi imi sicrhau'r arbenigedd technegol a
masnachol sydd ei angen i helpu fy adran gyflawni'r prosiectau cyffrous hyn.

Gwasanaethau eraill

Roedd y Pwyllgor yn tynnu sylw at yr angen i weithio'n adeiladol o fewn Adran
Drafnidiaeth y DU i sicrhau bod buddiannau Cymru yn cael eu hadlewyrchu yn y
broses o gaffael masnachfreintiau newydd yn ehangach, nid Masnachfreintiau
Great Western ac Arfordir y Gorllewin yn unig. Yn ogystal & chanolbwyntio ar
fasnachfraint Cymru a'r Gororau, rwy'n cymeryd dull proactif o fewn trafodaethau

Tudalen y pezyn 22



gyda'r Adran Drafnidiaeth i sicrhau bod gwasanaethau rheilffyrdd pellter hir sy'n
cael eu gweithredu gan fasnachfreintiau eraill yn bodloni anghenion pobl sy'n
teithio i Gymru ac o Gymru. Mae sicrhau cysylltiad rhwng Cymru a phrif
ganolfannau trefol yng ngweddill Prydain yn sylfaenol i'n llwyddiant economaidd.

Edwina Hart MBE CStJ AC

Tudalen y3ecyn 23



Eitem 5.1

Tudalen y pecyn 24



Tudalen y pecyn 25



Tudalen y pecyn 26



Tudalen y pecyn 27



Tudalen y pecyn 28



Tudalen y pecyn 29



anocel™
-,

Rail People
Real Expertise

30" January 2015 ,
I 020 7592 0500

E communications(dangeltrains.co.uk
Sian Phipps www.angeltrains.co.uk

Clerk, Enterprise and Business Committee
National Assembly for Wales

Cardiff Bay

CF99 1NA

Dear Sian
Re: Wales and Borders Franchise inquiry

Thank you for your correspondence of 18" December regarding the Enterprise and Business
Committee’s follow-up scrutiny session as part of its inquiry into the Wales and Borders
Franchise. | was delighted to give evidence to the Committee as part of its original inquiry and
am pleased to provide a further update on our work since.

Angel Trains has had a number of discussions with the Minister and her officials about rolling
stock requirements, and we continue to have a regular dialogue with her department. We were
particularly pleased to host a visit by the Minister recently to our Cwmbran-based supplier,
PCC.eu, who support our work by providing parts for the refurbishment of Angel Trains' rolling
stock to meet PRM (Persons of Reduced Mobility) requirements, and with whom we have placed
orders exceeding £7.6m.

ROSCOs take a long-term strategic view of the industry, as the trains we buy have a life span of
+30 years. Visibility of the future of the rail industry in Wales and a long term strategic plan for
how rail can support economic development is essential for us to be able to deliver greater value
for money and meet passengers’ needs now and in the future.

With this in mind, it remains of vital importance to get greater detail and certainty over the future
of the Wales and Borders Franchise and the electrification programme as soon as possible. In
this context | would particularly highlight the need to make all rolling stock PRM compliant under
EU regulations by 1 January 2020.

| would continue to encourage the Committee to consider the significant benefits of upgrading
existing rolling stock to meet Wales' needs and in reducing cost. Angel Trains believes that it is
possible to provide lower cost rolling stock solutions through continued service operation of
existing fleet to provide an ‘as new’ experience for passengers, lower maintenance costs and

Angel Trains Limited \ FL&Q@QH %ggﬁg%ma‘?bg SAS Ei

123 Victoria Street, London, SW1E 6DE Company Number 2912655 | VAT Registration Number GB927335024 Raheay Industry Suppier Approvai Schorma



O n o e ITrains
-

Rail People
Real Expertise

improved reliability. This is not mutually exclusive to the procurement of new trains and we
would be pleased to share further information on our experience in new train procurement and
our work in enhancing existing rolling stock, most notably a project with Arriva Trains Wales and
rail maintenance specialist LNWR, funded by the Welsh Government, to refurbish 24 Arriva
Trains Wales Class 158 trains running on the Cambrian line.

I hope this update assists you in your work and look forward to hearing from you should you
require any further information.

Yours sincerely

Kevin Tribley
Chief Operating Officer

Tudalen y pecyn 31



Eite @qw@ d@rt MBE CStJ AC / AM
weinidog

yr Economi, Gwyddoniaeth a Thrafnidiaeth
Minister for Economy, Science and Transport

Llywodraeth Cymru
Welsh Government

William Graham AC
Cadeiryddy Pwyllgor Menter a Busnes

William.graham@wales.gov.uk

23 lonawr 2015

Annwyl William,

Yn dilyn y drafodaeth adeiladol ar y 3ydd Rhagfyr, ymrwymais i adolygu
elfennau o'ch ymateb i'r ymchwiliad i ddull Llywodraeth Cymru o fynd i'r afael a
mashachu a buddsoddi mewnol.

Roedd un o'r argymhellion yn galw am fwy o dryloywder o ran ein hystadegau
buddsoddi mewnol ac i gynnwys buddsoddi cyfalaf fel mesur o gofnodi twf.
Gofynnodd nifer o dystion i'r ymchwiliad i Lywodraeth Cymru dracio lefel y
buddsoddi tramor yng Nghymru drwy gofnodi swm y buddsoddi cyfalaf, yn
hytrach na'r swyddi neu'r prosiectau, gan fod hyn yn cael ei ystyried yn ddull
mwy cywir o fesur buddsoddiad.

Yn dilyn y drafodaeth, byddwn nawr yn cyhoeddi ffigwr buddsoddi cyfalaf
cyfunol ar gyfer y flwyddyn, yn 6l argymhellion y Pwyllgor. Fodd bynnag,
oherwydd cyfrinachedd masnachol, ni allwn gyhoeddi manylion llawn vy
buddsoddiadau, heb gydsyniad ymlaen llaw gan y cwmniau, ac, mewn nifer o
achosion, nid yw'r cwmni'n datgelu eu buddsoddiad cyfalaf.

Ble y byddwn yn gweld yr wybodaeth, er enghraifft, pan fyddwn wedi darparu
cymorth ariannol, byddwn yn cyhoeddi ffigwr buddsoddi cyfalaf cyfunol, ond
mae'n rhaid nodi nad hwn o angenrheidrwydd fydd y ffigwr buddsoddi cyfalaf
llawn ar gyfer pob prosiect buddsoddi uniongyrchol tramor ar gyfer y flwyddyn
gyfan, ac ni ellir ei ddefnyddio fel mesur cywir ar gyfer olrhain buddsoddiadau
sy'n cael eu gwneud yng Nghymru gan gwmniau tramor.

Bae Caerdydd . Cardiff Bay English Enquiry Line 0845 010 3300
Caerdydd . Cardiff Llinell Ymholiadau Cymraeg 0845 010 4400

TUdaTenF pecyn 32 Correspondence.edwina.Hart@Wales.gsi.gov.uk
Wedi’i argraffu ar bapur wedi’i ailgylchu (100%) Printed on 100% recycled paper



mailto:Correspondence.edwina.Hart@Wales.gsi.gov.uk

Byddwn yn parhau i gyhoeddi targedau a mesur Buddsoddiadau Uniongyrchol
o Dramor yn seiliedig ar nifer y prosiectau a'r swyddi sy'n cael eu creu, gan
bod y manylion hyn ar gael inni, ac ar hyn o bryd, dyma'r ffordd fwyaf cywir o
olrhain buddsoddiad blynyddol. Mae'r dull hwn yn caniatau inni hefyd
feincnodi ein perfformiad yn erbyn gweddill y DU gan eu bod yn defnyddio yr
un meini prawf.

Roeddwn wedi ymrwymo hefyd i edrych ar ansawdd yr wybodaeth sydd ar
gael i'r rhai sy'n allforio, fel a nodwyd yn argymhelliad saith. Bwriad ein
cymorth yw helpu busnesau ar bob cam o'r broses o allforio. Byddwn yn
lansio 'Parth Allforio' yn fuan, fydd yn rhoi gwybodaeth gynhwysfawr am y
cymorth sydd ar gael i'r rhai sy'n allforio, a byddaf yn hysbysu Aelodau'r
Cynulliad o hyn pan fydd y wefan newydd ar gael.

Cafodd nifer o'r argymhellion eu derbyn yn rhannol, ac rwy'n eich sicrhau y
bydd pob ymdrech yn cael ei wneud i edrych ar y cyfleoedd yn yr argymhellion
hyn. Er enghraifft, byddaf yn parhau i asesu eich dull o fasnachu a buddsoddi,
ac mae adolygiad wedi'i gomisiynu i edrych ar y rhaglen fasnach a'i
gweithgareddau, sy'n cael ei hariannu gan yr UE.

& dmipe, Hask

Tudalen y pecyn 33



	Agenda
	1 Ymchwiliad i Fuddsoddi ar y Cyd mewn Sgiliau - Papur Cwmpasu (preifat)
	3 Masnachfraint Rheilffordd Cymru a'r Gororau - Craffu Dilynol
	4 Masnachfraint Rheilffordd Cymru a'r Gororau - Craffu Dilynol
	5.1 Masnachfraint Rheilffordd Cymru a'r Gororau - Papur Porterbrook ac Angel Trains
	EBC(4)-04-15 (p.2a) Papur Angel Trains (Saesneg yn unig)

	5.2 Llythyr gan Weinidog yr Economi, Gwyddoniaeth a Thrafnidiaeth i William Graham ynghylch Masnach a Mewnfuddsoddi

